2017中考物理复习专题    《浮力》

一、选择题

1.用细绳连在一起的气球和铁块，恰能悬浮在盛水的圆柱形容器内如图所示位置，若用力向下轻轻拨动一下铁块，则气球和铁块的沉浮情况及水对容器底部的压强将（    ）
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A.下沉，变大    B.下沉，变小   C.上浮，变小    D.悬浮，不变
2.将一方形木块（体积为V水）放于水中，再将一方形冰块（体积为V冰）放于木块上，静止时水面正好和木、冰交界面共面（如图），已知水、冰、木密度之比为10：9：8，则V冰：V木为（说明：图中冰块、木块大小不具暗示意义）（    ）
A.9：8    B.8：9    C.1：8    D.2:9
3.体积相同的甲、乙、丙、丁4个小球，分别静止在水中的不同深度处，如图所示，则这4个小球在水中所受浮力最小的是（    ）
A.只有甲球   B.只有甲、乙、丙球  C.甲、乙、丙、丁四个球都受浮力  D.条件不足，无法判断
4.如图所示，三个完全相同的容器内装有适量的水后，在乙容器内放入木块漂浮在水面上，丙容器内放一个小球悬浮在水中，此时，甲、乙、丙三个容器内水面高度相同，下列说法正确的是（    ）
A.三个容器中，水对容器底的压强相等             B.三个容器中，水对容器底的压力不相等

C.如果向乙容器中加入盐水，木块受到的浮力变大   D.如果向丙容器中加入酒精，小球将上浮
5.两个容器中分别盛有甲、乙两种不同的液体，把体积相同的A、B两个实心小球放入甲液体中，两球沉底；放入乙液体中，两球静止时的情况如图乙所示。则下列说法不正确的是（  ）
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A.小球A的质量小于小球B的质量

B.液体的密度小于乙液体的密度

C.在甲液体中小球A对容器底的压力小于小球B对容器底的压力

D.小球A在甲液体中排开液体的质量大于在乙液体中排开液体的质量
6.在下图所示的甲图中，石料在钢绳拉力的作用下从水面上方以恒定的速度下降，直至全部没入水中。图乙是钢绳拉力随时间t变化的图像。若不计水的摩擦力，则可算出该石料的密度为（   ）
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A.2.8×103kg/m3     B.2.3×103kg/m3     C.0.6×103kg/m3     D.3.2×103kg/m3
7.（多选）如图a、b、c三个实心小球，其中a与b质量相等，b与c体积相同；将三个小球放入水中静止不动时，a球漂浮、b球悬浮、c球沉底.则下列判断中正确的是（  ）
A.它们在水中的体积关系是：Va＜Vb=Vc B.它们的重力关系是Ga=Gb＞Gc
C.它们的密度关系是：ρa＜ρb＜ρc   D.它们所受的浮力关系是：Fa=Fb=Fc
8.装有不同液体的甲、乙两烧杯，放入两个完全相同的物体，当物体静止后两烧杯中液面恰好相平，如图所示.液体对甲、乙两烧杯底部的压强分别是P甲、P乙，液体对两物体的浮力分别是F甲、F乙，下列判断正确的是（    ）
A.P甲＞P乙，F甲=F乙    B.P甲=P乙，F甲＞F乙    C.P甲＜P乙，F甲=F乙    D.P甲=P乙，F甲＜F乙
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9. 水平桌面上有甲、乙两个完全相同的容器，甲容器内盛有适量的A液体，乙容器内盛有适量的B液体．将同一个苹果先后放入甲、乙两个容器中，苹果静止后的浮沉状况及液体的深度如图所示．对图中情景分析正确的是（　　）
A.甲容器对桌面的压强大于乙容器对桌面的压强

B.苹果排开A液体的重力小于苹果排开B液体的重力

C.A液体对容器底部的压强等于B液体对容器底部的压强

D.苹果在A液体中受到的浮力大于苹果在B液体中受到的浮力

10.有一个实心球形物体，用弹簧测力计在空气中称重时，测力计的示数为12N；当把物体一半体积浸入水中时，测力计的示数为5N.把物体从弹簧测力计上取下投入水中静止时，物体受到的浮力是（    ）

A.5N    B.7N   C.14N    D.12N
11.水平桌面上的大烧杯内装有水，轻轻放入一个小球后，从烧杯中溢出200g的水，则下列判断正确的是（    ）
A.小球所受浮力可能大于1.96N    B.小球的质量可能小于200g

C.小球的体积一定等于200cm3    D.水对烧杯底的压强可能减小
12.关于物体受到的浮力，下列说法正确的是（    ）
A.浸在水中的物体，体积越大，受到的浮力越大

B.静止在水中的物体，受到的浮力等于自身重力

C.漂浮在水面上的物体，受到的浮力可能大于自身重力

D.在水中向下运动的物体，受到的浮力可能大于自身重力
13.如图所示，以下四个关于“气体压强与流速的关系”的现象中，压强P1＞P2的是（　　）
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14.关于物体沉浮条件及应用实例，下列分析合理的是（　　）
A.同一密度计在不同液体中漂浮时，所受浮力大小相同

B.轮船从长江驶入东海，吃水深度变大

C.橡皮泥捏成小船后可以漂浮在水面，是通过改变自身重力实现的

D.潜水艇靠改变排开水的体积来改变浮力，从而实现上浮和下沉

15.桌面上甲、乙两个圆柱形容器中分别装有水和酒精，实心木球和实心铁球的体积相等，如图所示。水、酒精、木球和铁球的密度分别为ρ水、ρ酒精、ρ木和ρ铁。将木球放入水中、铁球放入酒精中，静止时木球和铁球所受浮力的大小分别为F1和F2。下列判断中正确的是（    ）
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A.若ρ木<ρ酒精<ρ水<ρ铁，则F1＞F2                     B.若ρ木<ρ酒精<ρ水<ρ铁，则F1＜F2
C.若ρ酒精<ρ木<ρ水<ρ铁，则F1＝F2           D.若ρ酒精<ρ木<ρ水<ρ铁，则F1＜F2
16.质量相同的两个实心物体甲和乙，体积之比V甲：V乙=2：3，将它们轻轻放入水中，静止时所受的浮力之比F甲：F乙=8：9，ρ水=1×103kg/m3，下列说法正确的是（　　）

A．甲，乙两物体都漂浮在水面上         B．甲物体漂浮在水面上，乙物体浸没于水中

C．乙物体的密度ρ乙=0.75×103kg/m3     D．乙物体的密度ρ乙=0.85×103kg/m3
17.如图所示，玻璃水槽中装有一定深度的水，一正方体木块漂浮在水面上，在水槽口下方设有固定的水平金属网.现缓慢向水槽中注水，使水槽内水面上升，直到水面与水槽口相平.则在注水过程中，木块下底面受到水的压力变化情况是（    ）
A.先增大后减小  B.先增大后不变  C.先不变后增大  D.一直增大
18.（多选）在水平桌面上有一个盛有水的容器，木块用细线系住没入水中，如图甲所示。将细线剪断，木块最终漂浮在水面上，且有2/5的体积露出水面，如图乙所示。下列说法正确的是（    ）

A.甲、乙两图中，木块受到水的浮力之比是5∶3

B.甲、乙两图中，水对容器底部的压强大小相等

C.甲图中细线对木块的拉力与木块受到的浮力之比是2∶5

D.甲图中容器对水平桌面的压力小于乙图中容器对水平桌面的压力
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19.如图甲所示，物体A的体积为V，放入水中静止时，浸入水中的体积为V1；现将一体积为V2的物体B放在物体A上，物体A刚好全部浸没在水中，如图乙所示．则物体B的密度为（　　）
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D.若将乙杯中的盐水倒入甲杯中一部分，则甲杯中小球静止时受到的浮力不变
20. （多选）如图所示．在水平公路上，小汽车作匀速直线运动时与静止时相比较．下列说法正确的是（　　）
A．运动时对地面的压力小于静止时     B．运动时对地面的压力等于静止时
C．运动时与地面的摩擦力小于静止时   D．运动时与地面的摩擦力大于静止时
21.某物重为3.5N，把它放在盛水的容器中，溢出的水重为2N，则该物体受到的浮力（   ）
A.一定是2N    B.一定是3.5N    C.可能是2.5N    D.可能是1.5N
22.用弹簧测力计竖直挂一铁球，当铁球露出水面2/3体积时，弹簧测力计示数为4N；当铁球浸入水中1/2体积时，弹簧测力计示数为1N，取下该铁球放入水中，铁球静止时受到的浮力是（   ）

A.18N    B.14N     C.8N    D.10N

23.装有水的薄壁轻质柱形容器，静止放在水平桌面上，现将A、B、C三个实心物体分别浸没水中（水没有溢出）。发现放入A物体时，水对容器底部压强的增加量与容器对桌面压强增加量的比值最小；放入C物体时，水对容器底部压强的增加量与容器对桌面压强增加量的比值最大，则A、B、C三物体密度满足的条件是(    )
A.ρA＞ρB，ρA＞ρC   B.ρA＜ρB，ρA＜ρC    C.ρA＞ρB，ρA＜ρC   D.ρA＜ρB ,ρA＞ρC
24.甲、乙两容器分别装有密度为ρ甲、ρ乙的两种液体，现有A、B两个实心小球，质量分别为mA、mB，体积分别为 VA、VB，密度分别为ρA、ρB，已知它们的密度大小关系为ρ甲＞ρA＞ρB＞ρ乙，下列判断正确的是（　　）
A.若VA=VB，将两球都放入甲容器中，静止时两球所受浮力之比为1：1

B.若VA=VB，将两球都放入乙容器中，静止时两球所受浮力之比为ρA：ρB
C.若mA=mB，将A、B两球分别放入乙、甲容器中，静止时两球所受浮力之比为1：1

D.若mA=mB，将A、B两球分别放入甲、乙容器中，静止时两球所受浮力之比为ρB：ρ乙
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25.底面积为S0的圆柱形薄壁容器内装有密度为ρ0的液体，横截面积为S1的圆柱形物块由一段非弹性细线与容器底部相连，如图甲所示，此时细线对木块的拉力为T；现将细线剪断，当物块静止时，有2/5的体积露出液面，如图乙所示．下列判断不正确的是（　　）
A.物体的体积为
[image: image12.wmf]g

T

0

2

5

r


          B.物体所受的重力为
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C.液面下降的高度为
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D.容器底部所受液体压强减小了
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二、填空题
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26.物体a、b的质量和体积的关系如图所示，由图可以判断出它们的关系为ρa    ρb（填“＞”、“＜”或“=”），若用a、b两种物质分别制成质量相等的实心物体甲和乙，然后将甲、乙用细线拴在一起压入水面以下，放手后，它将      （填“上浮”、“下沉”或“悬浮”）.
27.小华用测力计测得某物体的重力为10N，把物体浸没在水中时测力计的示数为0N，则物体受到水的浮力为     N；物体放入水中静止时它将处于           状态.
28.质量相等的两个实心小球甲和乙，已知它们的密度之比是ρ甲∶ρ乙=1：2。现将甲、乙两球放入盛有足够多水的烧杯中，当甲、乙两球静止时，水对两球的浮力F甲∶F乙=6∶5，两球的密度分别是             和           。
29.小胡同学在水槽中洗碗，一个大的瓷碗正漂浮在水槽中。小胡用水槽中的水把碗装满，碗就会沉入水槽底部，此时碗所受到的浮力比漂浮时碗所受到的浮力     （选填“大”、“小”、“不变”），水槽中的水面将会      （选填“上升”、“下降”、“不变”）。
30.把体积为2.0×10–3m3的物块放入水中，当它静止时浸入水中的体积为1.6×10–3m3，则该物块受到的浮力大小为        N，该物块的密度为           kg／m3。（ρ水= 1.0×103 kg/m3   g取10N/kg）
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31.将一小物块A轻轻地放入盛满水的大烧杯中，A静止后，有72g的水溢出；再将其轻轻放入盛满酒精的大烧杯中，A静止后，有64g的酒精溢出．则A在水中静止时受到的浮力为        N，A的体积是        cm3，A的密度是          g/cm3．（酒精的密度是0.8×103kg/m3）
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32.将一冰块用细线拴住慢慢地浸入到酒精中，并保持悬置状态（如图），在冰块浸入的过程中，台秤的读数将       （选填“增大”、“减小”或“不变”）；在冰块熔化过程中，容器内液面将      （选填“上升”、“下降”或“不变”），台秤的读数将      （选填“增大”、“减小”或“不变”）。（已知：冰的密度为0.9×103 kg/m3，酒精的密度为0.8×103 kg/ m3；整个过程中无液体溢出。）
33.取一只空牙膏皮，一次将它挤瘪，一次将它撑开，两次都拧紧盖后，先后放入同一杯水中，如图所示．两次牙膏皮的质量m甲和m乙的大小关系为m甲       m乙；两次所受的浮力F甲和F乙的大小关系为F甲        F乙；两次杯底受到水的压强p甲和p乙的大小关系为p甲     p乙（选填“大于”、“小于”或“等于”）． 
三、实验探究题

34.小明学习了浮力知识后，想利用一弹簧测力计和一铁块制作一个测定液体密度的仪器（在以下推导或计算中g取10N/kg，铁的密度为7.9×103kg/m3．）

（1）首先，他称得此铁块的重力为G=7.9N，则该铁块的体积是V=　    　m3；然后，将金属块浸没在待测液体中，设此时弹簧测力计的示数为F，则待测液体的密度表达式为ρ=　         　（用题目中的符号表示）．小明依据此规律，在测力计右侧标注出了液体的密度值，做成了一支密度计．

（2）当利用该密度计测某液体密度时，指针在6.9N的位置，则该液体的密度为　     　kg/m3．

（3）图中能正确反映液体的密度ρ与测力计示数F之间关系的是　    　．
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（4）水银的密度是水的十几倍，利用该密度计　    　（选填“能”或“不能”）测出水银的密度．

35.黎黎同学发现混杂在种子中的小石块也同饱满的种子一起浸入了盐水底部，她想尽快知道石块的密度究竟有多大，就选了一块大小合适且与其材质相同的石块，巧妙利用天平，按以下的步骤测出了石块的密度。①用细线栓着石块浸没在盐水中（石块未接触烧杯底且盐水未溢出），天平的读数增大了△m1②将石块缓慢沉入烧杯底部，放开细线，天平的读数再增大了△m2；③石块密度的表达式ρ石＝         （用△m1，△m2及盐水密度ρ表示） 
四、计算题

36.一带阀门的圆柱形容器，底面积是200cm2，装有12cm深的水，正方体M边长为10cm，重20N，用细绳悬挂放入水中，有1/5的体积露出水面，如图所示，试求：（1）正方体M的密度；（2）正方体M受到的浮力以及此时水对容器底部的压强；（3）若从图示状态开始，通过阀门K缓慢放水，当容器中水面下降了2cm时，细绳刚好被拉断，则细绳能承受的最大拉力是多少？（g取10N/Kg，水的密度为1.0×103kg/m3）．
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37.如图所示，水平桌面的正中央放着三个底面积均为500cm2的薄壁容器，容器内装有适当的水，在圆柱形的乙容器中放入一个密度为0.6×103kg/m3.体积为1dm3的木块漂浮在水面，现用力F将木块刚好压没于水中静止，水未溢出.求：（1）静止时所施加的压力F的大小；（2）乙容器中木块被压没后和没有放入木块时水对容器底部的压强增加了多少？（3）若也将木块压没于甲、丙两容器中（木块未触底、水未溢出），静止时判断三容器中水对容器底部的压强增加量的大小关系.
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38.小英同学得到一边长为10cm，密度为0.7/cm3的正方体木块，她将木块用细线系于圆柱形容器的水中，如图所示，请你帮她分析以下几个问题：（圆柱形容器静止在水平桌面上）（1）木块所受的浮力大小？（2）细线的拉力大小？（3）剪断细线，当木块静止时，容器底部受到液体的压力与细线未断时变化了多少？
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